

● 鹰城取名馆

本期取名专家、智囊团成员

任玮 平顶山学院教师  
张宝珍 原市经济管理学校退休教师  
郑建立 卫东区田选学校  
聂玉霞 市环保局  
周继军 市自来水有限公司  
陈鹤林 鲁山县二十三中退休教师  
张跃华 平顶山卫东农村商业银行  
马天增 中国平煤神马集团物资公司

下期求名：王宝宝

性别：女  
出生时间：2015年4月16日凌晨4点14分  
父亲：王先生  
母亲：赵女士  
期望：望宝宝的名字是三个字，而且名字要好听、顺口，寓意美好。

● 上期反馈

邢宝宝定名邢艺涵

昨日，邢宝宝的爸爸告诉记者，家人决定为宝宝定名邢艺涵。

“邢艺涵这个名字，首先非常顺口，艺涵和邢那个姓读音比较和谐。其次外形上看着也比较顺眼。全家人都希望孩子通过读书、学习和环境的影响，变得有气质、有教养。”最后，他代表家人对取名专家、智囊团的成员表示感谢。

平顶山卫东农村商业银行张跃华(135\*\*\*\*\*52)获得礼品100元面值电话充值卡一张，请到本报领取。

本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

本期求名：辛宝宝

性别：男  
出生时间：2008年9月24日15点50分  
父亲：辛先生  
母亲：金女士  
期望：父母希望宝宝的名字不要太复杂，顺口好听，有内涵。

# 辛姓宝宝，出类拔萃

- 辛熙宽：祝宝宝心胸宽广、仁慈宽厚、一生吉祥。——聂玉霞
- 辛明赫：明明赫赫，形容光亮夺目，声名显赫，出类拔萃。——任玮
- 辛鑫：“金”暗合母姓，寓意辛勤劳动带来财富。——张宝珍
- 辛泽奇：希望宝宝阳光快乐，有所创造。——郑建立
- 辛子赫：希望宝宝德才兼备，卓尔不群。——聂玉霞、张跃华
- 辛贤贤：寄寓宝宝有才德。——周继军
- 辛田(辛海)：谐音“心甜”“心海”，寄寓辛勤努力收获甘甜。——张宝珍
- 辛志远：祝愿宝宝胸怀世界，志存高远。——郑建立
- 辛昊阳(孟阳)：寄寓宝宝前途无量。——陈鹤林
- 辛尚谦：品德高尚，谦虚谨慎。——马天增
- 辛祺骏：祺，吉祥。祝宝宝骏马奔腾，吉祥如意。——任玮
- 辛星灿：心情愉快，生活幸福。——张宝珍
- 辛奉昊：寄寓宝宝志向远大。——马天增
- 辛烁今：取自震古烁今一词。寄寓宝宝成就一番事业。——任玮
- 辛灿钰(金满)：祝福宝宝未来的生活富贵吉祥。——张宝珍
- 辛子昊：寄寓宝宝前途光明。——张跃华
- 辛泽欣(泽鑫)：希望宝宝积极向上，永远快乐。——郑建立
- 辛佳乐：幸福快乐，无忧无虑。——周继军
- 辛思成(纪元)：寄寓宝宝心想事成，万事如意。——陈鹤林
- 辛延凯：愿宝宝事业有成，高奏凯歌。——郑建立
- 辛悦然(安然)：生活安逸，一帆风顺。——张宝珍
- 辛铭赫：希望宝宝努力进取，创造佳绩。——郑建立
- 辛俊毅：坚毅勇敢，成就事业。——周继军
- 辛绮(绮赫)：希望永远保持一颗好奇的心，不断探索和前进。——张跃华

热心市民为辛宝宝取名：

- 辛志昱：志向远大，前途光明。——高自君
- 辛祎博：博学多才。——王丙树
- 辛若钢：大智若愚。——焦东平
- 辛一帆：寄寓宝宝人生辉煌，一帆风顺。——王丙树

(李京晶 整理)

求名电话：13213818617

姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

## 计姓的来源

其一，源于姒姓，出自大禹后代的封地，属于以国名为氏。夏、商时期，有一个非常古老的计国(今山东胶县)，传说是大禹后人的封国。周文王姬昌在削弱殷商王势力的过程中，商朝各诸侯国逐渐被周族吞灭，计国也在其中。大禹的后人以原封国名为氏，相传至今。

其二，源于有莘氏，出自上古时东夷族有莘氏部落贤者伊尹之后。

其三，源于己姓，为少昊金天氏后裔，属于以居邑名称为氏。

西周初年，周武王姬发为笼络前朝遗民，封少昊之己姓后裔于青州莒地，建起莒国，国都建于计斤(今山东境内)，即《左传》中所说的“介根”。后莒国被楚灭，后人以祖上建都之地名为姓氏者，称计氏，世代相传。

其四，源于官位。西周时期有官吏六计，春秋时鲁国有官吏计簿，汉朝时有官吏计相，均有后人以官职称谓为氏。

蒙古族、满族等少数民族中也有汉化改为计氏者。

计姓在我国500大姓之外，如今在四川、江西、江苏、河南等地有分布。



● 计姓故事

## 总是被误会的计姓

今年35岁的计先生已经习惯了姓氏被误写或需要解释的情况。没有烦恼和焦虑，他更多的是感到一种无奈：“大家不了解也很正常，谁让咱的姓人数少呢？”

6月10日下午，计先生告诉记者，每当他向陌生人报出自己的姓，别人几乎都会弄错。有人一听他自报姓氏，就自信地说：“哟，姬这个姓好，黄帝的姓啊！”还有的会联想到“及”“冀”甚至

“记”的，就是没人会想到“计”字。计先生的老家在东北，很小的时候随着父母来到了平顶山。上小学时的一次经历让计先生至今记忆犹新。一位新来的代课老师收作业，看到计先生的作业本时皱了皱眉头，批评他说：“你到底姓什么？不能因为计好写，就随便乱改姓啊！”小计也很郁闷：“老师，我就是姓这个姓。”原来，老师把他的姓当成了“姬”或者“冀”，反正没想到是这

个字儿。和老师争辩了几句，老师认为这个学生不听话，还差点儿让他叫家长。后来知道的确是自己弄错了，老师很吃惊，说从来没见过这个姓。

“以前别人误会还解释几句，后来我就不大在意了，只要不是很正式的场合，随便他们怎么理解。要写出来时候，比如在哪儿登记个名字，如果关系不大，我也不解释了。”计先生笑着告诉记者。

● 姓氏趣闻

## 以方位为姓

东、西、南、北、中都是我国的姓氏，但更有趣的是，与之相对应的5个方位东方、西方、南方、北郭、中央也是我国的复姓。

东方——东方氏是一个非常古老的汉族姓氏群体。远古时期，上古帝伏羲创立八卦，后代孙仲世掌东方青阳之令。古书记载，孙仲出生时，“出于震，位主东方”，就以“东方”为姓氏。唐代时，东方姓成为大姓望族之一，宋朝后日渐衰落。如今，东方氏在北京、山西、山东、台湾等地有少量分布。

南方——据《中国姓氏大辞典》记载，南方姓源出不详。如今，台湾台北、高雄等地有此姓。

西方——据《元和姓纂》记载，少昊，金天氏，位主西方，子孙以为氏。《玺印姓氏徵》记载，汉时复姓。晋末有北平人西方虔。如今，西方姓已不存在。

北郭——春秋时齐大夫居北郭(北门之城)，因以为氏，见《古今姓氏书辩证》。一说，齐大夫北郭氏，字子车，其后有北郭氏，见《通志·氏族略》。春秋时有齐人北郭骚，与晏子为友；汉时有将军北郭伯玉。

中央——《中国姓氏大辞典》中记载，中皇氏之后有中央氏，见《路史》。另据《古今姓氏书辩证》中记载，中央氏以帝号为姓。